
Et forsøg på at fortælle i en 
sammenhæng med tiden før og 
efter påske. 
Korsfæstelsesbilleder og alter-
tavler kan udtrykke spændvid-
den i lidelse og opstandelse.

Både for undervisning og prædikener 
gælder det, man ikke kan gå i dybden 
med alting på én gang. Overlevering 
må gives i sådanne portioner, at det 
kan modtages, huskes og også for-
stås. 
Dette er en del af grunden til, at 
både bibelhistorie og evangelier ofte 
deles op i enkeltstående stykker, der 
løsrives både fra hinanden og fra en 
tidsmæssig sammenhæng. Men denne 
nødvendige opdeling og arbejdet med 
de enkelte episoder truer så til gen-
gæld sammenhængen.

En tidslinie  som hjælp
Disse to nødvendigheder - opdeling 
og sammenhæng - er baggrunden for, 
at jeg både i konfirmandundervisning 
og ofte til kristendomsundervisning 
for voksne har anvendt en slags illu-
streret tidslinie for at skabe en oversigt 
og illustrere en sammenhæng. Derfor 
de små stregtegninger på næste side.
I første sæt løber tidslinien fra før Jesu 
dåb til Påske, i andet sæt rækker linien 
videre fra Påskedag til Pinse - og 
sådan set over aposteltiden helt frem 
til os og vor tid. 

Jeg har oplevet disse små illustrationer 
som en hjælp til at fastholde sammen-
hængen ikke blot rent tidsmæssigt, 
men også den indre sammenhæng, 
hvor én begivenhed i frelsens histo-
rie har forbindelse både fremad og 
tilbage. 
Naturligvis har jeg mødt den ind-
vending, at man ikke kan undervise 
mennesker til tro. Det skal nok være 
sandt. Men vi skylder både Gud og 
mennesker alle anstrengelser for at 
gøre overleveringen så god og tydelig 
som mulig. Al for megen forkyndelse 
falder på den stengrund, der er skabt 
af en alt for ringe undervisning.

Et forløb  
sammenholdt i  streger
For mange år siden sagde den navn-
kundige Jørgen Clevin til os lærerstu-
derende omtrent sådan: "I kan sagtens 
tegne små tændstikmænd til illustra-
tion. Men spørg endelig ikke børnene, 
hvad det er! Sig i stedet med overbe-
visning i stemmen f. eks. sådan: Her 
er alperne, og her (små tætte streger) 
er de romerske tropper på vej over 
alperne! Så vil eleverne næsten selv 
kunne se dem". Min erfaring som 
lærer og siden som præst i over 30 år 
er, at det virker. 
Dén lektion skal med, når man siger: 
"Her begynder vi med Johannes Døb-
eren. I kan se her, at han står ude i 
Jordanfloden, folk kommer for at blive 
døbt. De må give Døberen ret: De er 
ikke gode nok (øgleunger osv.). Det 
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Påske - med facetter

Den sprængte gravsten. Alter-
billedet i Sthens kirke i Helsingør 
udført af Erik Heide. Den korsfæ-
stede Kristus har glorie i stedet 
for tornekrans. En af mulighe-
derne for tolkning af elementerne 
imellem de fire korsarme er, at 
det er den sprængte gravsten. Det 
er ikke Langfredag, men Påske-
morgen.

Krucifiks i Helligåndskirken på 
Strøget i København. Mand og 
kors er ved at smelte sammen.
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er synderes dåb. De, der bliver døbt 
står her...  - Og her (en lille ny tegning 
tilføjes) her kommer så Jesus og beder 
om at blive døbt af  Johannes. Dermed 
tager Jesus for anden gang plads blandt 
os mennesker. 
Og derfra går så vejen ud i ørkenen 
med Jesu fristelse og videre frem mod 
Påske.
Denne forenklede samling streger 
kommer på tavlen efterhånden - og 
de dukker op igen adskillige gange 
i tiden fra før fastelavn og frem til 
konfirmationstidens afslutning, for de 
enkelte led kræver naturligvis uddyb-
ning, samtale og læsning af selve tek-
sten i bibelen, sådan som både under-
visere og prædikanter kender til det. 

Han tog plads  
blandt syndere
Når de små stregtegninger (og de 
behøver nærmest kun at være små 
streger ved kanten af den hulning, 
som er Jordanfloden), når disse små 
mennesker først står der med al deres 
fallit, og Jesus står blandt dem, så 
kommer spørgsmålene naturligvis: 
hvorfor så Golgatha? Alle muligheder 
og alle teologiens tolkninger står åbne, 
men det er for mig vigtigt at pege 
på den side, der fortæller, at han bar 
vor skyld ...og pege  på, at Jesus blev 
menneske og ved dåben tog plads 
blandt syndere. Der er sammenhæng 
til, at han blev korsfæstet mellem to 
forbrydere. 

Vor egen dåb er  med i billedet
De små stregtegninger  giver en eks-
tra mulighed for at tage vores egen 
dåb med i samtalen. Hvis man tegner 

døbefonten (bare lige et par steger 
med ordene "her er vores døbefont") og 
man anbringer tegningen lige under 
Jesu dåb, så kan  den modsat rettede 
pil sige meget om "med os han bytter 
så underligt". (Den nye salmebog nr. 
91 vers 6).

Israels historie  
som forudsætning
En beklagelig følge af den nedpriori-
terede kristendomsundervisning gen-
nem mange år er manglen på viden og 
mangel på fornemmelse af sammen-
hæng i den bibelske historie. Derfor 
har det for mig været en god hjælp, 
før arbejdet med Påsken begyndte, at 
få jødernes historie og udvandringen 
fra Ægypten frem i lyset. Så kan der 
etableres en  sammenhæng fra den 
gamle pagt - over skærtorsdag og helt 
frem til ordene i søndags ved nadve-
rens indstiftelse med Jesu ord  "Dette 
er den nye pagt …". 

Diamanten 
og dens facetter
I begrundelsen for så også at se på de 
enkelte dele og pege på deres sam-
menhæng har jeg anvendt billedet 
af en diamant, der ikke ser ud af ret 
meget, før den slibes med de mange 
facetter.  Først da kommer lyset og 
skønheden til sin ret. Korsets mange 
sider og mange forskellige kunstneres 
fremstilling af korsfæstelsen har været 
en hjælp til af forsøge at give udtryk  
for både gru og gåde.
Krucifikset og lidelseshistorien fra 
evangelierne er udgangspunkt. Mon 
det bare er mig, der har haft svært 
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"Smerternes mand” - kopi af 
Herlufsholmskrucifikset, hang 
i den første midlertidige Strand-
markskirke i Hvidovre.

Oblaten, som den anvendes ved 
nadveren de fleste steder, må 
med i billedet.



ved at fastholde alvoren og smerten i Jesu død - uden 
at komme over en eller anden usynlig grænse til at 
svælge i grufuldheden?

Eksempler på facetter
Der er en række forskellige alterbilleder og kors, jeg 
har fundet hjælp i. De er på en måde genskin.
Herlufsholmskrucifikset hang (i kopi) i den gamle 
Strandmarkskirke, hvor jeg begyndte som præst i 
1967. Det krucifiks var en nærliggende start. 
I den nye Strandmarkskirke som blev indviet 1968, 
var der i begyndelsen et ganske enkelt egetræskors, 
hvor den øverste korsarm var meget kortere end de to 
vandrette. Lokalt kan man sikkert let finde tilsvarende 
eksempler. Det gav god samtale om, at vi egentlig ikke 
véd så meget om selve korsets form. Og at dét ikke er 
hovedsagen.  
Derimod er det afgørende at få  givet plads til alle 
indvendingerne, om Jesus nu var rigtig død. Var han 
besvimet? Var det en anden, der døde osv. 
Trosbekendelsens "korsfæstet, død og begravet" skal 
have sin fulde plads.
Det er forbløffende, at de indvendinger, som allerede 
er omtalt i evangelierne, også nu giver anledning til 
stor debat.
I vor tid er det, der kan bevises, næsten det eneste, 
som tæller. Og ordet tro bruges på dansk også om en 
vis usikker viden. f. eks. som i vejrudsigten. To tanke-
gange kan somme tider rokke lidt ved denne skråsik-
kerhed. Den første er dén om, at Gud er Gud, og ikke 
blot en lidt forbedret udgave af, hvad vi kan forstå og 
acceptere. Den tanke tager sin tid

Jeg tror,  at Gud er til - eller ...
Den anden tankegang er den mere sproglige, om hvad 
tro er; om forskellen imellem "Jeg tror, at Gud er til og 
"Jeg tror, at Gud ikke er til". Det kan ofte kræve mange 
anstrengelser at blive enige om, at begge disse udsagn 
begynder med "Jeg tror - -". 
Konflikten kommer ellers til stå mellem tro og viden-
skab. Som om videnskab er det modsatte af tro, som 

om vi skal spørge videnskaben om lov til at tro. Så 
meget hellere "Jeg tror, hjælp min vantro!"
Mange af de mere tænksomme konfirmander (og 
voksne) er glade for at få lov at drøfte dette. For hvis 
Jesus ikke er død, er han heller ikke opstået. Derfor 
skal konfirmanderne have plads til deres tvivl og 
mulighed for at komme frem med den. 

Stenen blev  rullet for graven
Sthens kirke i Helsingør er bygget i 1983. Her er alter-
billedet skabt af billedhuggeren Erik Heide. Figuren 
giver den mulige tolkning, at her er det den sprængte 
gravsten, der er  baggrund for den opstandne Kristus. 

I dén kirke 
var det 
naturligt at 
gøre noget 
ud af, at 
stenen blev 
rullet for 
graven, - for 
så at høste 
udbyttet af 
a l terb i l l e -
dets robuste 

Kristusfigur ikke med tornekrans, men med glorie. 
Figuren er gengivet ved indledningen til denne arti-
kel. Hvis opstandelse skal tages alvorligt, så må det 
være Guds hånd, der sprængte stenen og oprejste 
Kristus. Her knyttes direkte linierne fra Langfredag til 
Påskedag og videre over Pinse og til kirken lige her, til 
os, der holder gudstjeneste nu.
Det er naturligt at pege på, at den, der bliver døbt, 
bliver lagt i Guds hånd - Den Gud, der er herre over 
levende og døde.
Et kig på oblaternes indstøbte billede knytter ligeledes 
forbindelsen til  os og vor gudstjeneste.
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De mange facetter og 
tolkningsmuligheder i 

vore kirkers udsmykning 
er en gave til både under-

visning og forkyndelse
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Billeder kan sige 
det, der ikke kan siges
De mange facetter og tolkningsmuligheder i vore kir-
kers udsmykning er en gave til både undervisning og 
forkyndelse. 
Kunstværkets styrke ligger ikke i alle de ord, vi i vores 
iver dynger ovenpå, men i at beskueren får hjælp til at 
se selv - og sætte det sete ind i en sammenhæng. 
Derfor bringes her på siderne nogle flere eksempler. 
At enhver kan hente andre,  er selvfølgeligt. Det vil 
være godt og naturligt at bruge lokale eksempler.
Men både præst og lærer har en forpligtelse til, at 
diamantens mange sider og facetter ikke bliver glemt 
(eller rent ud trampet flade) i en personlig iver for at 
fremhæve dén side, som man nu  selv anser for vig-
tigst. 
Det er de mange facetter, som udtrykker lysets rig-
dom. 

Tilbage til tidslinien
Med Påskedag og den sprængte gravsten som 
udgangspunkt for den anden del af tidslinien  er det 

nærliggende at markere  søndagene, blot som små 
tværstreger.
Påskedag med engelens ord, med kvinderne ved 
graven, med vandringen til Emmaus  og meget mere 
tager sin tid. Men det er - synes jeg - værd at få frem, at 
disciplene mødtes på Herrens dag. Otte dage derefter 
var de igen samlede og Thomas var der ikke - Næste 
søndag var Thomas der osv.
På tidslinien bliver hvert eksempel på, at den opstand-
ne Kristus  viste sig for disciplene til bare en lille ring. 
Nogle på søndage, nogle på andre dage. Nogle måske 
sammenfaldende, når vi i fællesskab opdager, at der 
ikke er sammenfald i de fire evangeliers oplysning om 
hvor mange gange og hvor Jesus viste sig.
Men sammenligningen mellem Israels 40 år i ørke-
nen, Jesu 40 dage i ørkenen, og tiden med 40 dage til 
Himmelfart bliver til at få øje på. Og Pinse dukker op 
som den halvtredsindstyvende dag. 
Fra Pinsedagen er der så en  linie ud i alverden. Det 
er kirkens tid. Lige frem til os. Og alt dette er sider i 
beretningen om frelsens historie.
Vi kan ikke skabe tro ved vore anstrengelser. Men det 
er en god oplevelse at fornemme et forståelsens udtryk  
i konfirmanders eller voksnes  ansigt, når facetter føjes 
sammen og kan ses som  mange sider af én diamant.
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af Palle Højland, pastor emeritus
fotos Palle Højland

Jellingestenen står fortsat i Jellinge. 
Men i Hvidovre står en kopi, malet i de 
farver, man formoder, at den oprinde-
lig har haft. Her indgår Kristusfiguren.

Robert Jacobsens krucifiks i Islev kirke 
er lavet af skrot. Glorien er hentet fra 
bil-dele. En facet i retning af "den sten 
bygmestrene forkastede.”

Åby Krucifikset hænger på National-
museet. Vikingetidens konge står på 
korset med rolige ansigtstræk. Her er 
den Herre, der sejrer over smerte og 
død. Dette her er et foto af en afstøb-
ning af det originalekrucifiks.




